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У статті вияснено, що процес забезпечення фінансової безпеки галузі економіки тісно корелюється зі налагодженням відповідної системи 
управління в цій сфері. Метою статті є обґрунтування наукових поглядів стосовно структури елементів системи управління фінансовою 
безпекою галузей економіки. Для досягнення поставленої мети встановлено, що система управління фінансовою безпекою галузі економіки 
передбачає обґрунтування зв’язків і засобів взаємодії з системами вищих (фінансовою безпекою регіонів і держави, економічною безпекою дер-
жави, національною безпекою) і нижчих (фінансовою безпекою підприємств) порядків. Доведено, що структурні аспекти управління фінансовою 
безпекою галузі стосуються вибудування внутрішньої системи елементів, організації їх взаємодії для формування унікальних властивостей 
і дієздатності системи за напрямами управління. Визначено набір структурних елементів системи управління фінансовою безпекою галузі 
економіки, який розділено на окремі групи: формування організаційно-управлінської структури; ідентифікація стратегічних і тактичних орієн-
тирів; впровадження системи економічних стимулів і підтримки; забезпечення інформаційно-аналітичного спостереження та інструментів 
контролю; задіяння інструментарію регулювання. Доведено, що дієвість системи управління фінансовою безпекою галузі значним чином ви-
значається якістю сформованої організаційно-управлінської структури управління, раціональністю вибору стратегічних і тактичних орієнти-
рів, ефективністю впровадження системи економічних стимулів і підтримки, налагодженням інформаційно-аналітичного спостереження та 
контролю, здатністю задіяння широкого інструментарію регулювання.
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It has been clarified that the process of ensuring the financial security of the economy is closely correlated with the establishment of an appropriate management 
system in this area. The article is aimed at substantiating scientific views on the structure of the elements in the financial security management system in economic 
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Вступ. Система управління фінансовою безпекою 
галузі є підсистемою систем вищого порядку, зокрема фі-
нансової та економічної безпеки держави; з іншої сторо-
ни, вона має вплив на функціонування систем фінансово-
економічної безпеки підприємств та організацій галузі. Це 
управлінська система, створення та функціонування якої 
дозволяє реалізувати мету, стратегічні і тактичні цілі та за-
вдання. Система управління фінансовою безпекою галузі 
базується на повноцінній сукупності її елементів, взаємо-
дія яких забезпечує необхідні унікальні властивості та ді-
єздатність.

На відміну від механізму забезпечення, система 
управління фінансовою безпекою галузі є постійно чин-
ною, має недискретний характер з елементами, підібрани-
ми за функціями (напрямами) управління: (1) формування 
організаційно-управлінської структури, (2) ідентифікація 
стратегічних і тактичних орієнтирів, (3) впровадження 
системи економічних стимулів і підтримки, (4) забезпе-
чення інформаційно-аналітичного спостереження та ін-
струментів контролю, (5) задіяння інструментарію регу-
лювання.

Аналіз останніх публікацій науковців дозволив 
дійти висновку про те, що формування системи управлін-
ня фінансовою безпекою галузей економіки повинно від-
буватися згідно з набором структурних елементів. Вибір 
елементів управління фінансовою безпекою галузей еконо-
міки залежить від значної кількості обставин, які стають 
об’єктами наукових досліджень. У цій сфері варто виділити 
праці таких науковців О. Барановського, Я. Березівського, 
І. Бінька, А. Боднаренка, Т. Васильціва, О. Власюка, В. Да-
ценко, М. Єрмошенка, Р. Кравець, Р. Лупака, А. Сухорукова, 
Н. Шевченко, В. Шлемка.

Метою статті є обґрунтування наукових поглядів 
стосовно структури елементів системи управління фінан-
совою безпекою галузей економіки.

Основні результати. У структурі елементів системи 
управління фінансовою безпекою галузі одне з ключових 
місць відводиться ідентифікації об’єкта управління. Оче-
видно, що при його визначенні доречно спиратися на ба-
зовий зміст, який закладається науковцями при визначенні 
базисних характеристик фінансової безпеки та процесу її 
забезпечення. Чи не найбільш розлого та системно з нау-
ковців, які на вітчизняних теренах досліджували фінансову 
безпеку держави, підійшов до узагальнення її сутнісних ха-
рактеристик О. Барановський та обґрунтував визначення, 
наріжними сторонами якого стали такі аспекти: 

1) елемент (складова) системи економічної безпеки 
держави; 

2) незалежність, ефективність і конкурентоспромож-
ність фінансово-кредитної сфери; 

3) рівень реалізації (та захисту) фінансових інте-
ресів; 

4) забезпеченість фінансовими ресурсами; 
5) стан грошово-кредитної, валютної, банківської, 

бюджетної, фондової та інших дотичних до них 
систем; 

6) якість фінансових потоків; 
7) ефективність застосовуваних державою фінансо-

вих інструментів [1, с. 59–102]. 

Беззаперечно, такий підхід комплексний та надає до-
статньо розлогу характеристику поняття фінансової без-
пеки держави. Втім, поєднання великої кількості аспектів 
ускладнює як розуміння, так і в подальшому його імпле-
ментацію в систему державного управління з питань без-
пеки та регулювання розвитку фінансової сфери. 

Ключовим об’єктом системи забезпечення фінан-
сової безпеки, на думку М. Єрмошенка, є стан фінансово-
кредитної сфери держави, а точніше спроможність захис-
тити її від внутрішніх і зовнішніх загроз задля реалізації 
потенціалу в контексті позитивного впливу на підтримку 
соціально-економічного розвитку та зростання національ-
ної економіки [2, с. 26].

Потрібно визнати, що в більшості наукових до-
слідженнях, як-от у [3, с. 13], в якості об’єкта управління 
визначаються функціонально-структурні складові сис-
теми фінансової безпеки держави, на кшталт, бюджетна, 
грошово-кредитна, боргова, валютна, банківська. Часто 
додаються безпека фондового ринку, страхового ринку, фі-
нансів суб’єктів господарювання. Рідше зустрічаються по-
даткова, митна, фіскальна та ін.

Узагальнивши зазначене, видається доцільним зро-
бити висновок про бачення об’єкта управління фінансовою 
безпекою галузі як належного фінансового стану й ефек-
тивності фінансово-господарської діяльності суб’єктів 
господарювання, що її утворюють, їх капіталізації, а також 
реалізації фінансово-економічного потенціалу галузі в сис-
темі національної економіки.

Відомо, що дієвість системи управління значним чи-
ном визначається сукупністю суб’єктів, за якими форму-
ється її організаційно-управлінська структура. Якщо роз-
глядати систему управління фінансовою безпекою галузі, 
то її суб’єктами здебільшого виступають держава (органи 
законодавчої, виконавчої і судової влади), фінансові ін-
ституції, регіональні та місцеві органи влади і управління, 
підприємства, населення [2, с. 24; 4, с. 90–101; 5, с. 320–
330]. У підсумку, до групи суб’єктів системи управління 
фінансовою безпекою галузі віднесено центральні, галу-
зеві та місцеві органи державного управління, місцевого 
самоврядування; асоціативні структури; суб’єктів гос-
подарювання; елементи інфраструктури. В міру власних 
інституціонально-правових, просторово-територіальних, 
ресурсно-економічних та інших можливостей кожен із 
суб’єктів виконує низку функції, але задля достатньо-
го рівня забезпечення фінансової безпеки галузі варто 
відшуковувати та налагоджувати їх взаємозв’язки і вза-
ємовпливи.

Функціональність системи управління, у тому числі 
фінансовою безпекою галузі, значним чином визначається 
сформованістю організаційно-управлінської інфраструк-
тури, на суб’єктів якої покладаються функції оператив-
ного управління і регуляторної діяльності. При цьому на 
рівні галузі для її досягнення необхідно розробити умови 
та правила, за якими в межах кожного механізму будуть 
безперешкодно реалізуватися фінансові відносини [6,  
с. 17–23; 7, с. 825–836]. Дійсно, задля досягнення належ-
но рівня ефективності в системі управління мають бути 
розроблені механізми та правила, включно з контролем 
їх реалізації. Але умови розвитку змінюються, тому вони 
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повинні удосконалюватися, щоб забезпечити покращення 
організаційно-управлінської інфраструктури фінансової 
безпеки галузі.

Відомо, що дієвість суб’єктів управління та ефектив-
ність використання організаційно-управлінської інфра-
структури значним чином залежить від формування систе-
ми зв’язків і комунікації. Так, А. Боднаренко доводить, що 
фінансова безпека, зокрема галузі, не здатна самостійно 
функціонувати у системі глобалізаційних змін і задля за-
безпечення її достатньої ефективності повинен сформува-
тися внутрішньоорганізаційний комунікаційний механізм, 
завдання якого стосуються управлінського регулюван-
ня, моніторингу та взаємного контролю організаційно-
економічних процесів [8, с. 107–109]. На важливості роз-
роблення та реалізації відповідного механізму (засобів, 
інструментів) наголошує й О. Власюк, при цьому більшого 
значення приділяє системі зв’язків і комунікацій, що сто-
суються зовнішньоорганізаційних аспектів управління 
фінансовою безпекою галузі. В міру посилення техноло-
гічних змін на світовому фінансовому ринку організація 
управління на рівні галузі не здатна самостійно адаптувати 
систему фінансового забезпечення її безпеки, і тому нала-
годження зовнішньої комунікації набуває особливого зна-
чення [9, с. 39–50]. Дійсно, організаційна функціональність 
системи управління базується на внутрішніх і зовнішніх 
взаємозв’язках, і тут важливо збалансовано розділити їх 
межі, що якісно передбачатиме досягнення цілей у сфері 
фінансової безпеки галузі.

Поряд із формуванням організаційно-управлінської 
структури у системі забезпечення фінансової безпеки га-
лузі важливо визначитися із стратегічними і тактичними 
орієнтирами. Світовий досвід підтверджує, що фінансовий 
розвиток галузі потребує чіткого бачення пріоритетних на-
прямів, узгоджених між собою у єдиному стратегічному до-
кументі загальнодержавного значення. В нашій країні при-
тримуються такого досвіду і вже реалізуються такі страте-
гії, до прикладу Стратегія розвитку високотехнологічних 
галузей до 2025 року, Стратегія розвитку промислового 
комплексу України на період до 2025 року, Стратегія роз-
витку фінансового сектора України до 2025 року та інші. 

Однак часто у таких документах не враховується 
низка особливостей розвитку галузі, зокрема просторово-
територіальних, які визначають рівень забезпечення 
сировинно-ресурсним, інноваційно-інвестиційним, люд-
ським капіталом. Про це наголошує й М. Звєряков, Н. Ку-
харська, Н. Клевцевич, О. Шараг [10, с. 6–40]. Відповідно, 
поряд із реалізацією Національної стратегії розвитку галузі 
у країні мають бути розроблені регіональні галузеві страте-
гії, що враховують ресурсні переваги, темпи економічного 
зростання, масштаби ділової активності населення тери-
торій і узгоджують їх перебіг зі забезпеченням фінансової 
безпеки галузі.

Окрім стратегічного управління, важливо передба-
чити реалізацію тактичних рішень. До переваг тактичного 
управління слід віднести короткостроковий характер роз-
роблення та реалізації конкретних заходів. Якщо врахо-
вувати аспекти фінансової безпеки галузі, тактику управ-
ління слід скеровувати в сторону адаптації суб’єктів галузі 
до тенденцій розвитку макрофінансового середовища. Це 
дозволяє належним чином підготувати галузь до впливу, 

що не піддається контролю і вимагає лише адаптації. Так, 
Р. Кравець надає перевагу розробленню форсайтів і відпо-
відних планів, які за своїм змістом дозволяють узгодити 
зусилля усіх суб’єктів управління навколо успішного вирі-
шення таких завдань [11, с. 51–52].

У підсумку зазначимо, що стратегічні та тактичні 
орієнтири управління фінансовою безпекою галузі можуть 
формуватися та реалізовуватися через низку докумен-
тів і  програм із різним терміном і цільовим характером. 
Йдеться про (1) Національну та регіональні стратегії роз-
витку галузі, (2) регіональні та функціонально-ресурсні 
програми галузевого розвитку, (3) прогностично-
аналітичні звіти щодо викликів, ризиків, загроз розвитку 
галузі і реалізації її потенціалу, (4) оперативні програми 
заходів протидії та нівелювання ризиків і загроз, (5) фор-
сайти та плани тактичних заходів випереджальної адапта-
ції суб’єктів галузі до тенденцій розвитку макрофінансо-
вого середовища.

Іншим аспектом ефективного управління фінансо-
вою безпекою галузі є впровадження системи економічних 
стимулів і підтримки. Йдеться, зокрема, про набір захо-
дів, що стосуються різних аспектів діяльності кожного із 
суб’єктів фінансової безпеки галузі. Головна ціль таких за-
ходів – прискорити темпи досягнення очікуваних резуль-
татів, зменшити ризики і загрози, покращити адаптацію до 
глобалізаційних (чи кризових) тенденцій та ін. 

При реалізації масштабних галузевих проєктів голо-
вним чинником досягнення очікуваних результатів стає 
сформованість фінансово-інвестиційного капіталу. Часто 
проєктний кошторис на кінцевих етапах реалізації може 
суттєво відрізнятися від задекларованих фінансових про-
гнозів. Відповідно, при виникненні таких ситуацій і задля 
недопущення припинення реалізації проєктів повинні 
успішно реалізовуватися програми (механізми) фінансово-
кредитної підтримки, інвестиційного та ресурсного забез-
печення [4, с. 91–100; 12, с. 250–272]. Доречно, щоб такі 
програми коректувалися в міру зміни ринкового серед-
овища та необхідності залучення фінансового капіталу, 
удосконалення середовища захисту фінансової безпеки 
галузі.

Окрім забезпечення ресурсами, ефективність фінан-
сових відносин залежить і від інших чинників. Зокрема,  
В. Даценко та Н. Шевченко, досліджуючи тенденції глоба-
лізації, зазначають істотний їх вплив і на фінансову безпе-
ку, у тому числі галузі. Для адаптації до таких змін у галузе-
вому середовищі мають бути розроблені та дієво викорис-
товуватися інструменти, що передбачають інноваційно-
технологічну, інфраструктурно-економічну й іншу під-
тримку [13]. Дійсно, все більше фінансових операцій ви-
магають технічного й інфраструктурного забезпечення, 
а із переходом економіки на нові ступені технологічного 
укладу така залежність буде посилюватися, позначатися на 
пріоритетах управління фінансовою безпекою.

Поряд із роллю системи державного регулювання, 
інвестиційною та технологічною підтримкою неабияке 
значення слід відвести й механізмам ринкового серед-
овища. Саме від їх якості процес забезпечення фінансової 
безпеки галузі набуває більш системного та структурно-
збалансованого характеру. Ринок дозволяє раціонально 
розділити ресурси, віднайти ефективні способи їх вико-



150 Проблеми економіки № 3 (49), 2021

Фінанси та банківська справа

ристання та, що найважливіше, створити умови для удо-
сконалення процесів функціонування.

В. Забродський та Н. Капустін більше схильні ствер-
джувати, що для врахування ринкових, інституціональ-
них чи глобальних тенденцій у системі управління необ-
хідно, насамперед, володіти достатньою інформаційно-
аналітичною базою. Якщо розглядати аспекти безпеки, зо-
крема фінансової на рівні галузі, інформаційна підтримка 
може переважати за ступенем важливості й інші напрями 
управління [14, с. 35–37]. Безперечно, в умовах браку ін-
формації про доступні джерела фінансування усі намаган-
ня їх отримати не матимуть достатнього ефекту. Що важ-
ливо, інформаційна робота має бути систематизованою та 
якісно розділеною серед усіх суб’єктів управління, що до-
зволяє упередити її дублювання, розширити межі викорис-
тання тощо. 

Відомо, що задля покращення адаптації до кризових 
явищ і зменшення їх негативного впливу одним із ефектив-
них способів є налагодження партнерських відносин. Від-
повідно, у системі управління фінансовою безпекою галузі 
актуальною є реалізація механізмів міжфункціональної ко-
ординації і взаємодії. 

Отже, задля створення ефективної системи управ-
ління фінансовою безпекою галузі її суб’єкти мають мати 
достатні умови стимулювання і підтримки, які передба-
чають (1) бюджетно-податкове стимулювання, (2) фінан-
сово-кредитну підтримку, (3) інвестиційне забезпечення, 
(4)  прозорий доступ до державного замовлення, (5) про-
ведення інноваційно-технологічної модернізації, (6) ство-
рення інститутів ринкового середовища, (7) ресурсне за-
безпечення, (8) інфраструктурно-економічну підтримку, 
(9) організаційно-консалтингову та маркетингову підтрим-
ку, (10) забезпечення спроможності елементів фінансової 
системи та фінансово-економічних партнерств.

Окрім стимулювання та підтримки, управління пе-
редбачає застосування й інших інструментів (механізмів, 
способів) для досягнення необхідного рівня ефективності. 
Що стосується фінансової безпеки, то варто вказати на важ-
ливість володіння її суб’єктами достовірною інформацією 
про сучасний стан і тенденції, очікувані зміни й інші харак-
теристики, котрі дозволяють раціонально розділити управ-
лінську роботу. У міру звуження характеристик фінансової 
безпеки цінність інформації, з одного боку, посилюється, 
а з іншого боку – її забезпечення спрощується. Проте для 
формування таких умов схема інформаційно-аналітичної 
діяльності повинна мати врегульований характер і перед-
бачати використання зрозумілого інструментарію.

Зазначимо, що здійснення інформаційно-аналітичних 
спостережень також важливе зі сторони забезпечення якіс-
ного контролю господарських процесів. Характеристики 
фінансової безпеки галузі підтверджують існування зна-
чної кількості тенденцій, виникнення яких непрогнозоване 
в міру аргументно-недостатнього моніторингу та контролю 
операційної діяльності її суб’єктів [15, с. 19–25]. Відповід-
но, забезпечуючи формування необхідної інформаційно-
аналітичної бази, наступним етапом у ланцюгу управління 
стає налагодження належного нагляду і контролю, резуль-
тати яких гарантують достатній якісний контроль всієї 
системи управління.

А. Сухоруков та О. Ладюк доводять, що здійснення 
інформаційно-аналітичної діяльності лише в міру реалі-
зації певних локальних інвестиційних проектів (програм) 
не дозволяє повною мірою досягнути належного рівня 
безпеки. Задля забезпечення фінансової безпеки вони не 
можуть мати тимчасовий характер, а, навпаки, мають реа-
лізовуватися виключно на постійній основі [16, с. 51–80]. 
Безперечно, відмовляючись від налагодження постійно 
діючого моніторингу та впровадження інструментарію 
контролю (стану фінансової безпеки та ефективності сис-
теми управління нею), повною мірою досягти вирішення 
завдань фінансової безпеки галузі складно. Але здійснення 
якісного моніторингу та контролю потребує додаткових 
фінансових витрат. Проте їх окупність очевидна і не під-
дається сумніву.

У підсумку видається логічним висновок, що інфор-
маційно-аналітичне спостереження та контроль фінансо-
вої безпеки галузі формуються навколо: 

1) нормативно-методичного забезпечення системи 
збору кількісно-якісних даних та аналітики стану 
і тенденцій фінансової безпеки галузі та її підпри-
ємств; 

2) організації постійно діючого моніторингу стану 
фінансової безпеки;

3) створення системи оперативного ризик-менед-
жменту; 

4) впровадження інструментарію контролю (ста-
ну фінансової безпеки та ефективності системи 
управління нею); 

5) реалізації засобів сигналізування про розвиток за-
грозливих ситуацій та обґрунтування адекватних 
антикризових рішень.

Згідно з теорією управління стратегічні завдання 
реалізуються на основі певного інструментарію (методів, 
механізмів, засобів, інструментів), вибір якого відбуваєть-
ся за різними характеристиками (галузевими, ринковими, 
територіальними та іншими). Тут важливо визначитися, за 
якими критеріями та підходами буде сформований необ-
хідний інструментарій.

Досить слушними є погляди, за якими застосування 
методів відбувається залежно від необхідності вирішення 
того чи іншого стратегічного завдання. Відповідно, існує 
широкий набір методів, що об’єднують значну кількість 
управлінських операцій. Так, О. Денисов, пропонує для 
забезпечення фінансової безпеки галузі застосовувати 
нормативно-правові, інституційно-адміністративні, еко-
номічні, технічно-спеціальні, маркетингові та соціально-
психологічні методи [17, с. 95–96]. О. Федорчак додатково 
наголошує на важливості використання методів управлін-
ня розвитком [18]. Інші науковці, зокрема А. Церковна та  
В. Харламова, акцентують увагу на пріоритетності дотри-
мання суспільних інтересів і до вказаного переліку долуча-
ють ідеологічні методи управління [19, с. 222–231].

Оскільки обрання того чи іншого механізму управ-
ління залежить від його функціональної здатності виріши-
ти системні завдання, то науковці здебільшого пропону-
ють широкий перелік механізмів, який достатньою мірою 
може сформувати базу управлінських рішень. Так, В. При-
ходько та В. Свірський виділяють систему економічного, 
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мотиваційного, організаційного, політичного, правового 
механізму [20, с. 6–8; 21, с. 44–47]. Натомість Є. Картузов 
схильний до структурно-організаційного підходу та пропо-
нує застосовувати механізми стимулювання, планування, 
регулювання, контролю [22, с. 121–123]. О. Малик надає 
перевагу структурно-функціональним механізмам у сис-
темі управління фінансовою безпекою галузі – бюджетно-
податковому, кредитному, грошовому, страховому, інвес-
тиційному [23, с. 212–215].

На відміну від формування системи методів і меха-
нізмів, для визначення інструментів та засобів управлін-
ня фінансовою безпекою галузі використовуються пере-
важно цільові характеристики [24, с. 32–51]. Йдеться про 
фіскально-податкові, бюджетні, інвестицій, фінансово-
інноваційні, валютні й інші особливості фінансових від-
носин. У будь-якому разі при побудові системи управлін-
ня фінансовою безпекою галузі варто використовувати 
широкий та, що важливіше, достатній набір інструментів, 
при цьому ефективність кожного з них може змінюватися 
в міру динаміки стану фінансової безпеки галузі та умов її 
забезпечення. Такий підхід характерний і при виборі засо-
бів управління забезпеченням фінансової безпеки галузі. 
Йдеться про комплексне використання системи оподат-
кування, регуляторної сфери, банківського та грошово-
кредитного секторів, бюджетів усіх рівнів, фінансового 
ринку, сектора страхування. При цьому відмінності на-
укових поглядів здебільшого стосуються пріоритетності та 
черговості засобів управління.

Висновки. Дієвість системи управління фінансовою 
безпекою галузі значним чином визначається якістю сфор-
мованої організаційно-управлінської структури управлін-
ня, раціональністю вибору стратегічних і тактичних орі-
єнтирів, ефективністю впровадження системи економіч-
них стимулів і підтримки, налагодженням інформаційно-
аналітичного спостереження та контролю, здатністю заді-
яння широкого інструментарію регулювання.
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